

阶段性亏损将出现 生猪养殖调控要及时

随着春节结束，猪肉消费进入淡季。春节以来，猪肉市场供应宽松，价格同比大幅下降。据农业农村部监测，全国生猪平均价格已连续10周回落，1月份全国平均出栏一头生猪盈利21元，环比下降217元。2月第2周，全国生猪平均价格14.52元/公斤，比前一周下降1.3%，同比下降55.3%，已经跌破养殖平均成本线（每公斤15.4元左右）。全国猪肉平均价格25.86元/公斤，比前一周下降1.5%，同比下降49.9%。

节后猪价进一步下跌

企业提前调产能降亏损

“我们这边去年12月初生猪价格每斤9元左右，春节前跌到了8元，年后猪价继续在往下跌，现在生猪价格每斤6元多一点，整个行业基本都在亏损。”湖南省一家生猪养殖公司负责人唐定华表示。

“一方面，我们严格控制成本，比如与饲料厂合作，每吨饲料成本

降低200元左右，各方面节本措施加起来，生猪每斤成本从原来的7.5元压缩到现在的6.8元。另一方面，我们从去年7月就开始提前淘汰低产母猪，降低一部分产能，减少了损失。”唐定华介绍说，该公司有自己的屠宰场，在目前白条肉价格下跌不严重的情况下，能够弥补一定生猪价格下跌的损失。

大北农集团武汉绿色巨农执行副总裁黎龙辉介绍，母猪的更新换代能够明显有效地降低成本。从去年9月开始，到今年1月底，该公司淘汰了6-7万头低产能的三元母猪，并更新了一批生产性能好的二元母猪，每只仔猪的成本降低了60块钱。

“我们之前做了预判，认为春节过后猪价还会降低，所以6个月前就开始调控产能，控制育肥规模，因此现在出栏量在减少，亏损也就降低了。”黎龙辉说。

中国农业科学院农业经济与发

展研究所副研究员、农业农村部生猪产业监测预警首席专家王祖力建议各养殖主体密切关注官方发布的权威市场信息，根据相关信息适时出栏，避免过度压栏或集中抛售导致猪价过快下跌，进而出现深度亏损。同时，要淘汰前期留下的三元商品母猪和部分低效二元母猪，提升能繁母猪群体生产效率。通过优化饲养方式和精细化管理，提高饲料转化效率，降低死亡率，从而降低养殖成本。他说：“行业低迷期往往加大疫病发生风险，目前非洲猪瘟病毒已经在国内定殖，各类养殖主体一定要毫不松懈抓好动物疫病防控，确保养殖场区生物安全，否则一旦出现问题，就可能全盘皆输、损失惨重。”

春节后消费淡季到来

养猪可能出现重度亏损

2019年4季度以来，我国生猪产能持续恢复，到2021年6月份前后能繁母猪存栏量达到本轮周期的

峰值。按生猪生产生物学规律，从能繁母猪存栏量达峰到猪肉产量达峰，大概有10-11个月的滞后期。

据王祖力建议，根据上述生产节奏推算，当前市场上可以出栏上市的商品猪数量仍在惯性增加，2022年4月份前后，才可能是商品猪出栏上市的峰值。然而，每年的3-5月都是猪肉消费的淡季，这个季节叠加商品猪出栏高峰，很有可能会导致猪价进一步下跌。按近期猪价水平计算，养殖场户每出栏一头商品猪，已经有300元左右的亏损。如果后期猪价进一步下跌，养殖环节出现深度亏损的概率比较大。

王祖力建议各级行业管理部门加强监测预警与形势研判，及时发布权威信息引导市场预期。各地应按农业农村部《生猪产能调控实施方案（暂行）》要求，确保产能保持在合理区间；扩大和增加对符合条件的生猪养殖场（户）的信贷支持，以

应对行业低迷期；对一些亏损比较严重、资金链压力比较大的养殖主体，可以按规定统筹相关资金给予临时救助补贴。

据农业农村部畜牧兽医局有关负责人介绍，从前期新生仔猪数量看，上半年生猪出栏仍将惯性增长。2021年8—12月份全国规模猪场新生仔猪同比增长16.6%，按6个月的育肥出栏周期，恰好对应春节后的消费淡季，生猪价格可能进一步下行，导致养殖阶段性重度亏损。从2009年以来，多数产能较为正常的年份，春节后生猪养殖都会出现季节性亏损，预计今年2—4月份养殖亏损较重，5月份之后随着猪肉消费增加，亏损将逐步缓解。

据悉，下一步，农业农村部将会同有关部门继续做好生猪生产监测预警，落实《生猪产能调控实施方案（暂行）》，抓早抓小，精准调控，防止生猪生产出现新的大起大落。

刘一明

【关注】

山西省汾西县：一个吕梁山村的“微笑曲线”

正月里的后加楼村，气势磅礴的晋南威风锣鼓又响了起来。村民们聚在一起，正在为正月十五闹红火排练着。

“现在人们有钱有闲，日子越过越有盼头，越来越多人加入闹红火的队伍。”村支书陈华伟说。

山西省汾西县后加楼村位于吕梁山南麓，村子取名“加楼”既因为呈阶梯状的地形，更寄托着人们对村子“更上一层楼”的美好期盼。不过，由于山大沟深，村里土地零散且贫瘠，种地甚至会赔钱。在上世纪发现了浅层煤炭后，开煤矿、炼焦炭一时成了“摇钱树”，村里人都在参与。

“那是一段辉煌而短暂的过去。”村民陈金友回忆说，当时的后加楼村几乎家家有彩电、冰箱、摩托车，越野车都有二十多辆，远近村子的姑娘都愿意嫁过来。

“最多的时候有来自四川、陕西、山东等地的2000多外地人来打工，下班高峰期，村里的主街热闹得像条商业街，商店、饭馆随处可见，还有四五家录像厅。”后加楼村所在的永安镇党委副书记马剑宇说。

腰包鼓了，但村里的环境却不断恶化。小煤窑和炼焦炉排出的烟尘黑压压地罩着村子，看着压抑，闻着也呛人。“根本不敢穿白色衣服，一天就黑了。”67岁的柏瑞芳回忆说。

随着国家推动小煤窑关停，不到一年时间，后加楼村靠煤炭集聚的人气就衰落了，村里人又过上了“面朝黄土背朝天”的生活，生活水平直线下降。

变化始于2013年。当年，山西省科技厅的扶贫工作队来到后加楼村，在实地考察之后，队

员们发现这里地处水果种植的“黄金纬度”，加上山区昼夜温差大，适宜种植玉露香梨。

从种树到收获，一般需要4到5年时间。在此期间，村民们在领取土地流转费的同时，还可以到果园打工，平均年收入能有2万余元。2018年挂果后，扶贫工作队不仅通过认领梨树的方式帮助村集体增收20多万元，还搭建了“星创天地”创新创业服务平台，在培训、销售、信息交流等环节为村民提供帮助。

在玉露香梨产业的带动下，村民们的收入增加了，村里的环境也大为改善。每年春暖花开之际，山坡上白色的梨花和黄色的油菜花渐次开放，吸引不少美术爱好者前来写生。

去年10月，山西多地遭受秋汛，永安镇受灾较重，房屋倒塌、庄稼被淹、交通阻断……全镇有三分之一居民被紧急转移。

陈金友一家人在附近的集中安置点住了18天，不仅有吃有住，还有培训课可以上。灾情过去后，村里很快送来了水泥和砖头，陈金友雇人把家里开裂的墙体加固好，现在已几乎看不出灾害的痕迹。

“幸运的是，我管护的50亩玉露香梨基本成熟，收入没有受到太大影响。”陈金友说，去年在梨园打工收入能有5万元左右。新的一年，他希望再管护25亩梨树，预计能增收2万多元。

陈华伟说，虽然受灾，但靠着村民们勤劳的双手，重建工作已基本完成。

“这些年后加楼村的发展，就像是一条‘微笑曲线’。一年后再来村里，肯定又不一样了。”陈金友告诉记者，他对后加楼村的未来充满希望。

魏巍 解园 柴婷



特色产业蓬勃发展 地理标志保护更应加强

【核心提示】

“在我国，地理标志是与‘三农’联系最为密切的一种知识产权。”中国人民大学法学院知识产权法教研室主任万勇指出。据统计，截至2021年8月，我国累计批准地理标志产品近2500个，核准地理标志作为集体商标、证明商标注册6000多件，相关产值逾万亿元。发展地理标志特色产业，成为培育区域特色经济、实现富农兴农的长远之计。

详见>>>7版